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 الفصل الاول  ---------------------------------مبادئ الميكانيك

  
 (  Equality of Vectorsتساوي المتجهات )  1-2-4

 :إذا كان 

BA


= 

 فإن : 

0=− BA


 

 أي أن :  

0ˆ)(ˆ)(ˆ)( =−+−+− kBAjBAiBA zzyyxx 

 أي أن :  

0=− xx BA 

0=− yy BA 

0=− zz BA 

 وبذلك فإن : 

 

xx BA = 

yy BA = 

zz BA = 

 ركباتهما المتقابلة متساوية .م   مكن أن يتساوى المتجهان إذا كانتأنه ي  تج بمما سبق نستن

 

 والتي تجعل المتجهين الآتيين متساويين :    x , y , z: أوجد قيم كل من  مثال

kzjiA ˆ3ˆ2ˆ ++=


 

kjyixB ˆˆˆ)3( 2 ++−=


 

  -: الحل

 بما أنه المطلوب أن يتساوى المتجهان أي أن :

 

 وأن : 

kjyixkzji ˆˆˆ)3(ˆ3ˆ2ˆ 2 ++−=++ 

 المركبات المتقابلة للمتجهين : وبالتالي يتساوى 

23 )  –1 = ( x  

2 = y 

3z = 1 

 وعليه فإن : 

4=x 

2=y 

BA


=
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3

1
=z  

 (  Multiplication of Vectorsضرب المتجهات )  1-2-5

  -ن ضرب المتجهات وهما : وعان مناك نوجد ه  ي  

 

 (  Dot or Scalar product of Vectorsلقياسي للمتجهات ) الضرب ا 1-2-5-1

 يعرّف الضرب القياسي كالتالي : 

 

)19...(cos. −= BABA


 

  -حيث أن :

A مقدار المتجه :A


. 

B : المتجه مقدارB


. 

 

 الزاوية الصغرى بين المتجهين :A


Bو 


 حسب من العلاقة الآتية :  وت  أو إمتدادهما  

 

)110...(
.

cos 1 −= −

BA

BA


 

 

BAلإيجاد الضرب القياسي 


Aعوض عن باتهما فإننا ن  لة مركبدلا.


Bو 


 كما يلي :  

 

)ˆˆˆ).(ˆˆˆ(. kBjBiBkAjAiABA zyxzyx ++++=


 

 

)111...(ˆ.ˆˆ.ˆˆ.̂ˆ.ˆˆ.ˆˆ.ˆˆ.̂ˆ.̂ˆ.̂. −++++++++= kkBAjkBAikBAkjBAjjBAijBAkiBAjiBAiiBABA zzyzxzzyyyxyzxyxxx



 

 وبتطبيق تعريف الضرب القياسي على متجهات الوحدة الأساسية نجد أن : 

 

 

 

 بينما

 

0ˆ.ˆˆ.ˆˆ.ˆˆ.ˆˆ.̂ˆ.̂ ====== jkikkjijkiji 

 

 ( تأخذ الصيغة التالية :  11 -1ة ) وعليه فإن المعادل

 

)112...(. −++= zzyyxx BABABABA


 

 

 يتضح لنا بأنه في حالة الضرب القياسي :  -: ملاحظة

1ˆ.ˆˆ.ˆˆ.̂ === kkjjii
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ABBA


.. = 

 : إذا كان : مثال

kjiA ˆ2ˆ2ˆ −+=


 

kiB ˆ4ˆ3 −=


 

  -إحسب : 

Aالزاوية بين المتجهين  -1


Bو 


 ؟

Aجه الزاوية بين المت -2


 ( الموجب ؟xومحور ) 

 -: الحل

 ( :  10 -1بإستخدام المعادلة )  -1

 

 

 

A( برررررررين المتجهرررررررين لغررررررررض حسررررررراب قيمرررررررة الزاويرررررررة )


Bو 


                                               يجرررررررب حسررررررراب قيمرررررررة 

BAمن ) كل


  : ( وكالآتيBA( و ).

 

 :(  12 – 1من المعادلة ) 

)112...(. −++= zzyyxx BABABABA


 

 

)4)(2()0)(2()3)(1(. −−++=BA


 
 

 

11. =BA


 

 

A( بالنسبة للمتجه  4 -1 ادلة )من المع


: 

 

222

zyx AAAA ++=


 

 

222 )2()2()1( −++=A


 

 

unitsA 3=


 

 

 

Bأما بالنسبة للمتجه 


: 

)110...(
.

cos 1 −= −

BA

BA






 

- 12 - 

 

 الفصل الاول  ---------------------------------مبادئ الميكانيك

222

zyx BBBB ++=


 

 
222 )4()0()3( −++=B


 

 

unitsB 5=


 

 

unitsBA 15=


 

 

 ( نحصل على :  10 – 1في المعادلة )  أعلاه وبتعويض القيم الناتجة

 

 

 

 

 قيمة الزاوية بين المتجهين
8.42= 

   
 

Aلإيجاد الزاوية بين المتجه  -2


Aما ن أحررده( الموجررب ف فإننررا بحاجررة إلررى متجهرريxومحور ) 


       والآخررر فرري 

 ( .îوليكن ) ( ف 10 – 1حتى نتمكن من تطبيق المعادلة )  ( الموجبxإتجاه )

 

 ( تصبح :  9 – 1وعليه فإن المعادلة ) 

cosˆ.ˆ. iAiA =


 

 : إذن 

 

 

 :(  12 – 1من المعادلة ) 

)112...(. −++= zzyyxx BABABABA


 

 

)0)(2()0)(2()1)(1(. −++=iA


 

 

 

A=3من الفرع الأول 


 : 

 
3

1
cos 1−= 

 

Aقيمة الزاوية بين المتجه  


 ( الموجبxومحور ) 
5.70= 

 

 

 

15

11
cos 1−=

iA

iA

ˆ.

ˆ.
cos 1


−=

1ˆ. =iA



